

КАБ ПЕРАМАГЛІ

АГУЛЬНЫЯ ІНТАРЭСЫ...

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Згодна з інфармацыяй прэс-службы Палаты прадстаўнікоў, у сваім звароце да ўдзельнікаў пасяджэння спікер ніжняй палаты беларускага парламента адзначыў унёсак дэпутатаў у развіццё беларуска-расійскай інтэграцыі. У той жа час ён звярнуў увагу, што саюзныя парламентарыі павінны засяродзіцца ў першую чаргу на вырашэнні праблем, якія тэрмінова патрабуюць рашэння...

Не адважваючы нашым інтарэсам і сітуацыя ў дачыненні да ЕАЭС, заявіў Уладзімір Андрэйчанка. Ён растлумачыў, што з моманту запуску гэтага інтэграцыйнага праекта не было прынята ні аднаго сур'ёзнага эканамічнага рашэння. Не можа не выклікаць заклапочанасці перыядычнае ўзнікненне пытанняў з доступам на расійскі рынак беларускай прадукцыі. Так і засталася на паперы рашэнне, прынятае ў рамках Саюзнай дзяржавы, аб роўнааходных цэнах на газ для беларускіх і расійскіх суб'ектаў гаспадарання.

Спікер Палаты прадстаўнікоў таксама раскрытыкаваў сітуацыю, якая склалася на беларуска-расійскай мяжы. «З 2004 года мы паспяхова ўжывалі адзіную міграцыйную карту, якую за межамі атрымлівалі пры ўездзе ў Саюзную дзяржаву і прад'яўлялі пры выездзе, а цяпер раптам усё гэта стала немагчымым. Прычым зроблена гэта было без усялякіх кансультацый і папярэдніх пааведамленняў», — звярнуў увагу Уладзімір Андрэйчанка.

Характарыстычны тон выказванняў у адрас Беларусі і беларускай мовы ў расійскіх сродках масавай інфармацыі, старшыня Палаты прадстаўнікоў адзначыў, што практыка навашанна русафобскіх ярлыкоў на беларусаў не адпавядае саюзніцкаму духу беларуска-расійскай адносін.

Спікер ніжняй палаты нагадаў удзельнікам пасяджэння, што ў 2017 годзе споўніцца 20 гадоў з даты падпісання Дамовы аб Саюзе Беларусі і Расіі. «Гэта гістарычнае рашэнне было прынята не толькі і не толькі палітыкамі. Яно было прынята двума нашымі брацкімі народамі, якія ясна выказалі сваю волю — будаваць новыя незалежныя — расійскую і беларускую — дзяржавы ў цесным, братнім саюзе, абараняючы, дапамагаючы і падтрымліваючы адзін аднаго», — падкрэсліў Уладзімір Андрэйчанка.

Зрабіўшы свой выбар на карысць стратэгічнага саюза з Расіяй, Беларусь заўсёды заставалася яму вернай, як заявіў старшыня Палаты прадстаўнікоў. Ён звярнуў увагу, што Беларусь — адзіны саюзнік Расіі, які стварыў аб'яднаную групоўку войскаў для абароны нашых народаў, адзіная з краін свету, якая прызнала рускую мову адной з дзяржаўных, адзіная еўрапейская дзяржава, якая не далучылася да варажых Расіі блоку і кааліцыі, адзіная з рэспублік былога СССР, якая адкрыта паставіла ўсебаковую інтэграцыю з Расіяй у цэнтр сваёй сацыяльна-эканамічнай палітыкі.

У канцы сваёй прамовы Уладзімір Андрэйчанка заклікаў беларускіх і расійскіх парламентарыяў дзейнічаць энергічна і салідарна ў пошуку вырашэнняў насельніцтва і выказаў перакананасць, што стварэння механізму супрацоўніцтва Беларусі і Расіі павінны дзейнічаць насуперак крызісам, нават калі задачы, якія даводзіцца вырашаць, падаюцца вельмі няпростымі.

Надзея ЮШКЕВІЧ, yushkevich@vziazda.by

Мясцовы час

НЕ БАЯЦА ЦЯЖКАСЦЯ

Як выйсці з аўтсайдараў?



на 100 гектараў зямлі ў Пухавіцкім раёне нізка.

Год таму Пухавіцкі раён, што на Міншчыне, узначаліў Сяргей ЛЕНКАВЕЦ. Сем гадоў Сяргей Дзмітрывіч працаваў старшынёй Бярэзінскага райвыканкама, дзе за гэты час шмат зроблена, каб рэгіён дастойна выглядаў на фоне іншых. Цяпер, атрымліваюцца, трэба пачынаць усё па новай: па многіх паказчыках Пухавіцкі раён, мякка кажучы, не з лепшых у Мінскай вобласці... І гутарку мы пачалі з самых вострых праблем, якія паўсталі перад новым кіраўніком раёна.

— Пухавіцкі раён вялікі па плошчы, ды і пражывае тут 66 тысяч чалавек, — расказавае Сяргей Ленкавец. — 50% тэрыторыі займае лес, яшчэ столькі ж — зямлі сельскагаспадарчага прызначэння. Але, не крывячы душой, скажу, што ў раёне вельмі слабая сельская гаспадарка, жывёлагадоўча галяна. За апошні год удалося крыху паправіць сітуацыю. Па вытворчасці малака раён займаў перадапошнюю месца сярод 22 раёнаў вобласці. На сённяшні дзень падняўся на 17-18 пазіцыю. Аднак за год пераламцае сітуацыю ў жывёлагадоўлі немагчыма, для таго каб дасягнуць пэўных паказчыкаў, трэба папрацаваць 2-3 гады. Таму сёння вялікая ўвага ўдзяляецца рэканструкцыі і ўзвядзенню новых вытворчых аб'ектаў ў дастаткова высокай якасці, хоць на зімова-стойлавый перыяд, а частка пярэбдзе на лета. На сённяшні дзень ставіцца задача самым сур'ёзным чынам з кожным месяцам павялічваць колькасць буйной рагатай жывёлы, які маладняку, так і дойнага статку, паколькі шчыльнасць пагаляюў

У раслінаводства прывірытат паранейшым мяркуем аддаваць рапусу, як адной з рэнтабельных культур.

— Сяргей Дзмітрывіч, развіццё любога раёна залежыць ад стварэння новых вытворчых аб'ектаў, прыцягнення інвестыцый...

— У Пухавіцкім раёне рэалізуецца праект па стварэнні Беларускай нацыянальнай біятэхналагічнай кампаніі коштам каля мільярда долараў ЗША. Наконт гэтага падпісаны Указ кіраўніка дзяржавы, адведзены зямельны ўчастак у 160 гектараў для будаўніцтва. Тут плануецца стварыць 1500 рабочых месцаў. Гэта першае такое прадпрыемства не толькі ў Мінскай вобласці, але і ў краіне. Ёсць напрацоўкі па прыцягненні іншых інвестараў. У прыватнасці, для будаўніцтва завода па вытворчасці мінеральных угнаенняў. Прыцягальнасць раёна ў тым, што ён блізка ад Мінска, тут добрая лагістыка, транспартныя шляхі — чыгунка, аўтастрада.

— Эфектыўная эканоміка, значыць, і сацыяльная сфера на ўзроўні...

— У раённым цэнтры і ў пасёлках Праўдзінскі, Свіслач, Рудзэнск і Дружны, дзе сканцэнтравана асноўная маса людзей, трэба стварыць усё ўмовы для нармальнай жыццяздэятнасці. Усяго ж у раёне 313 населеных пунктаў, у тым ліку і маленькія вёскі. У некаторых з іх засталася ўсяго па некалькі чалавек. Але гэта нашы людзі, якія павінны атрымліваць медыцынскія паслугі, мець магчымасць набыць прадукты харчавання і тавары першай неабходнасці, незалежна ад таго, дзе і колькі іх пражывае.

Сёлета значную ўвагу ўдзялялі сацыяльнай сферы: медыцыне, адукацыі, культуры. Правялі рамонт Свіслацкай участкавай балніцы, цалкам уладкавалі аддзяленне. Нармальныя ўмовы для пацыентаў створаны і ў раёнай цэнтральнай балніцы пасля адпаведнага рамонтна. Прывялі ў парадак дамы культуры ў пасёлках Свіслач, Рудзэнск, Дружны, а таксама ў раённым Цэнтры культуры ў Мар'інай Горцы. У належаў стан прывялі Пярэжырскую, Дружненскую школы, дзе вучыцца больш як тысяч чалавек. Зроблена шмат, але наперадзе яшчэ зоршыя планы.

— Якія думкі пераважалі, калі давялося пераязджаць на новае месца працы?

— Не такое яно і новае. Раней я працаваў у Пухавіцкім раёне, а менавіта ў калгасе «Свіслач» (цяпер ААТ «Галацкі») тры гады галоўным заатэхнікам, адзінаццаць — кіраўніком. У мяне тут засталася жыллё. Так што пераезд прайшоў лёгка. А жонка нават сказала: калі вярнуліся назад, то я ўжо нікуды больш не паеду (смяецца).

Палохалі ці не тыя праблемы, з якімі давядзецца сутыкнуцца? Цяжка сказаць. Хутчэй, не, не такія мае гады, каб палохацца.

— Неяк не прынята ў службовых людзей распытваць пра сям'ю, дзяцей. А ў вас яны ўжо дарослыя?

— Ды і я сам яшчэ не такі стары — 44 гады (усміхаецца). Сын заканчвае Беларускае дзяржаўнае эканамічнае ўніверсітэт, дачка ў восьмым класе.

— Якім бачыце горад у перспектыве?

— Ставім задачу, каб Мар'іна Горка была на найвышэйшым узроўні. А для гэтага трэба сур'ёзна працаваць. Напрыклад, нам патрэбны фізкультурна-аздаравельны комплекс з плавальным басейнам, сацыяльныя аб'екты.

— Дзякуй за шчырасць. Паспеваем.

Гутарыў Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ, lazovskaya@vziazda.by

Інтэлектуальны капітал

Для навукоўцаў — камфорт і ўмовы

Задача Года навукі — вярнуць прэстыж прафесіі вучонага. Пра гэта заявіў старшыня Дзяржаўнага камітэта па навуцы і тэхналогіях Аляксандр ШУМІЛІН. Паводле яго слоў, у 2017 годзе звязаныя са сферай ведаў павышэнні камфорту працы навукоўцаў, вяртанні прэстыжу прафесіі і стварэнні ўмоў для маладых супрацоўнікаў.

— Адна з галоўных задач — прыцягненне ў навуку моладзі, — адзначыў Аляксандр Шумілін. — Сёння ўсе разумеюць, што тут нельга заробіць вялікі грошай, гэтым займаюцца людзі, якім цікава ствараць новае. Але мы са сваёму боку павінны іх заахвочваць. І калі зробіць маладым вучоным высокую заробок мы не можам, то, напрыклад, выдзяляць жыллё — цалкам магчыма. У нас ёсць адпаведная ініцыятыва. Умоўна кажучы, абараніў на працягу трох гадоў вучобы ў аспірантуры дысертацыю — атрымаў права на кватэру ў рэспубліканскай навуковай установе, у выхадзі ўсё з навукі — кватэру ніхто не забірае, але ў такім выпадку рашту пазыкі прыватнага выкладчыка за свае грошы.

Па словах старшыні ДКНТ, ужо цяпер з'яўляюцца новыя крыніцы фінансавання інавацый. Днямі ў Маскве былі падпісана пагадненне аб стварэнні Расійска-беларускага фонду венчурных інвестыцый. Гэтая ўстанова будзе ўкладваць сродкі ў камерцыялізацыю навукова-тэхнічных распрацовак. Яшчэ адзін аспект працы — стварэнне інавацыйнай інфраструктуры, у прыватнасці, тэхнапаркаў.

— Таксама нам трэба прыводзіць работу па пытанні

стане наладжванне вытворчасці, — стварэнне электрамобіляў. Першую сотню такіх машын збіраць на базе СЗАТ «БелДжы». Мяркуюцца, што яны будуць выкарыстоўвацца ў якасці таксі. Гэта экалагічна чысты від транспарту, рынак якога імяква расце, таму распрацоўка і гэтым кірунку маюць вялікія эканамічныя перспектывы. Ідзе праца і над беспілотнымі тэхналогіямі, калі аўтамобілем кіруе камп'ютар без удзелу чалавека. Медыцынскае, касмічнае прыборабудаванне, лесяхімічная прамысловасць — усё гэтыя сферы не застануцца без увагі навукоўцаў. Мяркуюцца, што да 2020 года будзе створана больш за 1200 навуковых новаўвядзенняў у розных сферах, з'явіцца каля 30 новых вытворчых аб'ектаў, каля 30 прадпрыемстваў мадэрнізуюць, а ў рамках дзяржаўных навукова-тэхнічных праграм інавацыйных праектаў будзе выпушчана на суму больш за 7 мільярдаў рублёў, чвэрць з якой пойдзе на эканомію.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ, lyskavets@vziazda.by



У новай вучэбнай лабараторыі хіміфака БДУ.

Тарыфы

ЗА ЦЯПЛО І Ў СТУДЗЕНІ ЗАПЛАЦІМ МЕНШ ЗА ПАЛОВА

А ў канцы 2018 года, як плануецца, паслугі ЖКК пачнём аплачваць цалкам

Як вядома, Савет Міністраў адпаведнай пастановай зацвердзіў новыя тарыфы на некаторыя віды жыллёва-камунальных паслуг на наступны год. Аб тым, з чым гэта звязана і чаго нам чакаць у камунальнай сферы надалей, карэспандэнту «Звязды» расказаў начальнік упраўлення рэгулявання натуральных манопалій палітна-энергетычнага комплексу і транспарту Міністэрства антыманопольнага рэгулявання і гандлю Дзяніс БІБКАЎ.



прадстаўленне. Больш таго, гэта тыя пазіцыі, дзе людзі маюць магчымасць эканоміць рэсурсы і, адпаведна, свае грошы. Па водазабеспячэнні і водаадвядзенні сёння пакрыццё затрат насельніцтвам складае больш за 40%, а пасля павелічэння тарыфаў гэты ўзровень будзе дасягаць прыкладна 80% ад рэальнага сабекошту паслуг. Далейшая індексная тарыфаў гэтых паслуг дазволіць выйсці ў 2018 годзе на 100% узровень пакрыцця.

Дойдзе чарга да батарэй

Па ацяпленні і гарачым водазабеспячэнні зімой эксперты вырашылі не спяшацца, а правесці мяккае павелічэнне на рэштковым прыпынку ў межах 5 долараў. У ацяпляльны сезон ажыццяўляць больш істотны рост гэтых тарыфаў не зусім мэтазгодна — у людзей гэта наўрад ці выкліча разуменне. А праблема з аплатай цяпла існуе даволі вострая. Начальнік упраўлення паведамліў, што менавіта па цэлазабеспячэнні ў сістэме ЖКК сёння існуе самы нізкі ўзровень пакрыцця, які складае каля 36%. Падём тарыфаў на цяпло на 17% крыху павялічыць пакрыццё насельніцтвам затрат, але гэта будзе не больш за 40% ад рэальнага кошту паслугі. Атрымліваюцца, што сур'ёзнае павышэнне тарыфаў на ацяпленне нам трэба чакаць у міжсезонне.

Стаўка на субсідыі

Сёння ў міністэрстве спадзяюцца, што ў хуткім часе будзе завершана дапрацоўка сістэмы безнаўтных жыллёвых субсідыяў. На гэты конт кіраўніцтва ЖКК крыху раней паведамляла, што будзе зменены падыходы (парогі) ў гэтай сістэме, каб субсідыі маглі атрымаць усё малазабеспячаныя людзі.

Наш супрацоўца адзначыў, што гэта пытанне не зусім у кампетэнцыі іх міністэрства. Разам з тым ён паведамліў,

што новая сістэма субсідыяў у першую чаргу павінна падтрымаць асоб пенсіянераў узросту і сацыяльна неабароненых катэгорыяў грамадзян ва ўмовах росту ўзростна кампенсацийна насельніцтвам затрат на аказанне жыллёва-камунальных паслуг. Тут выкарыстоўваюцца два прыпынкі — выяўляльны і звышны. Хутчэй за ўсё, у наступным годзе павялічыцца колькасць атрымальнікаў такой дапамогі ад дзяржавы па выяўляльным прыпынку, якім будзеў налічвацца субсідыі аўтаматычна. Акрамя таго, можа павялічыцца і колькасць тых сем'яў, якія пачнуць звартацца па субсідыі ў выканкамы самастойна.

Па водазабеспячэнні і водаадвядзенні сёння пакрыццё затрат насельніцтвам складае больш за 40%, а пасля павелічэння тарыфаў гэты ўзровень будзе дасягаць прыкладна 80% ад рэальнага сабекошту паслуг.

«Мне здаецца, што толькі ў тым выпадку, калі сістэма безнаўтных жыллёвых субсідыяў запрацуе бездакорна, мы зможам ажыццяўляць істотнае павелічэнне тарыфаў на цёплавую энергію», — мяркуе Дзяніс Бібкаў. У гэтым выпадку такое змяненне тарыфаў стане не вельмі балючым для насельніцтва.

Штокартальная індексная

Відавочна, што пасля гэтай навіны нас пачынае цікавіць яшчэ адно пытанне. Ці будзеў налета камунальныя тарыфы расці і надалей? У межах Указа № 550 прадугледжана штокартальная індексная тарыфаў ЖКК. Рост іх будзе абмяжоўвацца пэўнымі параметрамі. У выпадку павелічэння афіцыйных заробкаў работнікаў будучы зменены і тарыфы на жыллёва-камунальныя паслугі. Супрацоўца нагадаў, што ў канцы 2018 года запланавана давесці аплату жыллёва-камунальных паслуг насельніцтвам да 100% ад іх сабекошту. У гэты час сістэма субсідыяў павінна закрыць пытанне з аплатай камунальных паслуг сацыяльна неабароненымі катэгорыямі насельніцтва. А ўсе астатнія павінны будучы плаціць за «камуналку» поўнацэнна, лічыць спецыяліст.

Сяргей КУРКАЧ, kurkach@vziazda.by

ХТО І ЧАМУ НЕ ПРывАТЫЗАВАЎ ЖЫЛЛЁ?

СВЯДОМЫ ВЫБАР СУПРАЦЬ

— Людзі, якія не звярнуліся за прыватызацыяй да 1 ліпеня 2016 года, самастойна зрабілі свядомы выбар, — лічыць спецыяліст. — Большасць грамадзян проста рэальна ацэньвалі свае фінансавыя магчымасці, разважаючы, ці набыць жыллё ва ўласнасць. Сабраць за год 10% першапачатковага ўзносу за кватэру і пры гэтым яшчэ штомесяц уносіць арэндную плату за жыллё — не для ўсіх было магчыма. Нагадаю, што нават калі чалавек падаў дакументы да 1 ліпеня бягучага года, то пакуль ён не выплаціць 10% і не аформіць жыллё ва ўласнасць, памішанне будзе лічыцца арэндным. Людзі проста баяцца апынуцца ў сітуацыі, калі раптам не будзе патрэбнай сумы.

Асобная катэгорыя грамадзян, якія свядома не прыватызавалі жыллё, — шматдзетныя сем'і, якія стаяць у чарзе асоб, хто маюць патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў. Яны ўсведамлялі, што прыватызацыя кватэры пазбавіць іх у будучыні магчымасці набыць па льготным крыдце пэўную колькасць метраў, якія будучы вылічаны з плошчы нерухомасці, набытай ва ўласнасць.

— Ці не пацярпелі людзі, якія на момант завяршэння тэрміну прыватызацыі былі зніклімі ці знаходзіліся ў месцах пазбаўлення волі?

— Тыя, хто знаходзіцца ў месцах пазбаўлення волі, таксама маглі ўдзельнічаць у прыватызацыі. Іх сваё маглі атрымаць натуральна завераны дакумент са згодыў вярну на прыватызацыю з месцаў пазбаўлення волі — іншая справа, ці рэалізавалі яны сваё права на гэта. А тыя грамадзяне, якія лічыць сваёй жывымі жыллёвымі паперамі аб прызнанні чалавека без вестак адсутным або памёрлым. А то, можа, ён проста ў сям'і не жыве, а знаходзіцца ў суседнім доме.

НАЗАД У САЦЫЯЛЬНЫЯ КВАТЭРЫ

— Што рабіць тым, хто хацеў, але не змог прыватызаваць кватэру з-за праблем з фінансаваннем?

— Зразумела, ёсць частка грамадзян, якія падпадаюць пад азначэнне сацыяльна неабароненых: у асноўным гэта інваліды і адзінкі пенсіянеры. Каб крыху дапамагчы гэтым катэгорыям, дзейнічае Указ Прэзідэнта №322 па жыллёвых субсідыях. Аднак ён скіраваны толькі на частковае пагажэнне камунальных плацячоў. Частковае ці поўнае пагажэнне сум арэнднай платы за камерцыйнае жыллё гэтым дакументам не прадугледжана. Аднак грамадзяне з зусім нізкім даходам могуць вярнуць сваім памяшканням статус сацыяльнага жылля.

Права на гэта маюць таксама дзеці-сіроты і тыя, хто застаўся без бацькоўскага клопату, сем'і, у якіх выхоўваюцца дзеці-ін-

валіды, непрацуючыя інваліды I і II групы і іншыя. Непрацуючыя адзінкі пенсіянеры, якія жывуць адны і не маюць дзяцей працаздольнага ўзросту ў тым жа населеным пункце, дзе знаходзіцца старыя, таксама могуць прэтэндаваць на вяртанне жылля ў разрад сацыяльнага. Калі ж хтосьці з дзяцей побач, ён абавязаны мець бацькоў на ўтрыманні.

— Якім чынам адміністрацыя раёнаў інфармуе такіх грамадзян пра магчымасць пачаць выплаты? Ці могуць яны разлічваць на пераарзік папярэдніх плацячоў пасля вяртання жыллю статусу сацыяльнага?

— Пра гэта магчымасць жыллёвыя службы інфармавалі грамадзян праз «жыроўкі» падчас завяршальнага этапу прыватызацыі. Калі людзі прыходзяць на прыём, і мы бачым, што яны належыць да сацыяльна неабароненай катэгорыі, расказваем ім пра іх магчымасці. Не выключана, што мы будзем зноў дадаткова інфармаваць пра гэта грамадзян.

Першыя два месяцы пасля спынення прыватызацыі быў ажыятаж. У Адміністрацыю Заводскага раёна паступіла каля 30 заяў ад людзей з нізкім узроўнем даходу і пенсіянераў. Некалькі прыйшлося адмовіць, бо ў іх былі працаздольныя сваякі ў сталцы. Дарчы, пераарзік сумы, выплачаных за час карыстання камерцыйным жыллём, рабіцца не будзе, так што калі вы маеце права на перавод жылля ў катэгорыю сацыяльнага, лепш падаваць заяву на гэта раней.

ВІНЕН ГРОШЫ — ТРАПІШ НА ВОЛІ?

— У законе даволі жорстка сказана, што два месяцы запазычанасці за карыстанне камерцыйным жыллём без уважлівых прычын з'яўляюцца падставай для высялення наймальніка з усімі членамі сям'і без прадастаўлення іншай жыллошчы. Ці можна вырашыць пытанне спганання даўгоў іншым чынам, без высялення?

— Пакуль не паўстае пытанне, каб людзі масава не плацілі арэндную плату, судовых спрэчак па гэтым пытанні яшчэ няма. Думаю, масавых высяленняў па рашэнні суда не здарыцца. Калі з'явіцца процэдэнты, то на судны падрыхтоўкі да суда ці нават самаго судовага працэсу будучы нейкім чынам прапрацоўвацца шляхі спганання з даўнікамі запозычанасці. Магчыма, будучы ўведзены нейкія новыя рычагі, аднак што гэта будзе — пакуль невядома. Магліва, вернемся да старога варыянту, калі даўжнікоў высялялі ў памішанні меншай плошчы.

У кватэры ж можа пражываць і непаўналетнія, і пенсіянеры — ну, куды іх на двар. Высяляць на вуліцу — значыць, проста атрымаць паможу. З аднаго боку страшна за іх, а з іншага — сумы даўгоў растуць. Узая на сябе абавязальнасці — выконвай іх. Нават калі ўжо пачнецца судовая справа, а грамадзянін выплаціць доўг, справа спыніцца.

Ірына СІДАРОК, sidarok@vziazda.by

Нашы дзеці

МАЛЕНЬКАЯ, АЛЕ ўжо ЧАСТКА ГРАМАДСТВА

Для таго, каб паскорыць адаптацыю дзяцей-інвалідаў, варты ўнесці карэктыўны ў заканадаўства. Пра гэта заявіў Міхаіл РУСЫ, намеснік прэм'ер-міністра Беларусі, падчас дабрачыннай акцыі «Нашы дзеці», што адбылася ў Веснаўскім доме-інтэрнаце для дзяцей-інвалідаў з асаблівасцямі псіха-фізічнага развіцця (Глускі раён).

«Пабываўшы ў гэтай сацыяльнай установе, мы яшчэ раз пераканаліся, што абраная ў нашай краіне стратэгія сацыяльна арыентаванай дзяржавы сябе цалкам апраўдвае, — адзначыў віцэ-прэм'ер. — Самае галоўнае, што ў Беларусі няма забавіць і пакінутыя людзям, тым больш дзяцей. У Веснаўскім доме-інтэрнаце робіцца сёння усё, каб дзеці адчувалі сябе камфортна. Тут сур'ёзна працуюць над сацыяльнай раабілітацыяй выхаванцаў, каб яны ў перспектыве сталі часткай нашага грамадства. Таму тое, што сёння зроблена ў гэтай сацыяльнай установе, заслужоўвае ўвагі: усё дзеці занятыя, у іх шмат талентаў, якія яны рэалізуюць, займаючыся ў гуртках і клубах па інтарэсах. Сёння задача дарослых — дапамагчы ў развіцці такіх сацуюнаў, і, на мой погляд, неабходна ўнесці карэктыўны ў заканадаўства, каб выхаванцы дамоў-інтэрнатаў маглі хутэй адаптавацца ў грамадстве і працаўладкавацца».

Падчас наведвання Міхаіл Русы прыняў удзел у адкрыцці сталараннага цаха, што быў створаны па ўстанове для працоўнай раабілітацыі дзяцей-інвалідаў, затым паўдзельнічаў у навагоднім святачым праграме і павінашавы выхаванцаў, уручыўшы ў падарунак тэлевізар. Старшыня Магілёўскага аблвыканкама Уладзімір ДАМАНЬСЬКІ падарыў дому-інтэрнату бытавую тэхніку.

Вераніка ПУСТАВІТ, pustavit@vziazda.by

Не азмрочыць свята

КАБ ЁЛКА БЫЛА ў РАДАСЦЬ

Нарыхтоўваць дрэўцы трэба на законных падставах

Нарыхтоўка навагодніх дрэў павінна весіцца па правлах, пра што Дзяржінспекцыя папярэджвае штогод напярэдадні свят. Ды толькі прыслухоўваюцца не ўсе, прычым парушалі, які правіла, адным дрэўцам не абмяжоўваюцца...

У Жлобінскім раёне дзяржінспектары затрымалі шыкара вёскі Бабоўка. Мужчына, які працуе вальшчарам лесу, нарыхтаваў да свят тры сасы. Дакументаў на вышытку ў яго не было, таму дзевядзятца пакараваў шыкоду (каля 9,5 рублёў) і заплічцаў штраф (да 50 базавых велічынь). У гэты ж дзень на тэрыторыі Мінскага раёна спынілі жыхарку пасёлка Міханавічы, якая сесла ў ахоўнай паласе каля дарогі пяць елак. Жанчыне дзевядзятца выплаціць амаль 16 рублёў у якасці пакрыцця шкоды і штрафа. Парушэнцыя правілы і самі леснікі, расказалі ў Дзяржінспекцыі. У Ашмянскім раёне супрацоўні